



走进织带世界 解开色彩密码

近日,西锦小学、大盈小学34名小记者走进姚明织带有限公司,打开了一场妙趣横生的织带探秘之旅。车间内工人们的精湛工艺,宛如为孩子们开启了一扇通往工业美学新世界的大门。一起看看小记者在此旅途中有哪些收获!

黄小红 文/图

织带探寻记

西锦小学 蔡煌洋 指导老师 蔡萍萍

今天,我们小记者走进姚明织带有限公司,开启了一场别开生面的探索之旅。

在老师的带领下,我们走进了织带生产部门。眼前,我从未见过的精密机器整齐排列着,叔叔阿姨们专注忙碌的身影穿梭其间。

沿着参观路线,我们来到染色厂房,在这里,我们目睹了白色织带浸入五彩斑斓的染缸;接着,我们抵达包装间,见证一卷卷精美织带完成最后的“蜕变”。

结束生产流程的参观后,最令人期待的手工环节终于到来。我们拿起色彩缤纷的织带,穿插编织,再系上精致的蝴蝶结,一把把独具匠心的扇子在我们的巧手中诞生。

这次参观,我不仅了解了织带的制作工艺,更明白了每一件精美产品的背后,离不开无数人的辛勤付出。

参观织带厂

大盈小学 洪峻熙 指导老师 吴起洲

你知道姚明织带有限公司里藏着多少惊喜吗?今天,我要把这场奇妙的探访分享给你。

到达目的地后,我们跟着讲解员穿梭于各个生产车间。刚走进染色厂房,眼前的景象便深深吸引了我。只见洁白如雪的织带,正缓缓沉入那

一个个色彩斑斓的染缸。我的脑海里瞬间冒出无数个问号:“这真的能染上颜色吗?染完颜色之后又要做什么呢?”老师笑着为我们解惑:织带中的纤维就像“染色小能手”,一碰到染料便紧紧相拥,让单调的白色蜕变成绚丽的色彩。

接着,我们来到了卷带部。我彻底被奇妙的机械原理吸引。圆盘与圆柱严丝合缝的搭配,织带缠绕时飞速旋转,最后贴上胶带利落收尾……每一个步骤都像在变魔术,让我看得



目不转睛,心里满是惊叹。

短暂休息后,最令人期待的DIY扇子环节开始了。织带在我们手中上下翻飞,不一会儿,一把把美丽的扇子便完成了。

正当我们沉浸在游戏的欢乐中时,老师的集合声响起。带着刚完成



▲参观生产车间

▲美丽的织带工艺

的作品与满心的不舍,我们踏上了归途,但这场奇妙之旅的记忆早已深深印刻在我们心底。

织带工厂大探秘

大盈小学 黄子睿 指导老师 艾腾美

“织带是怎么制作出来的?”今天,我们小记者满怀着期待和好奇,走进了姚明织带有限公司,开启了一场超有趣的织带探秘之旅。

刚一进入,就有人忍不住惊叹:“哇,这里简直就是一座织带博物馆!”小伙伴们言语间满是惊喜与赞叹。在讲解员的带领下,我们前往染

色区参观。在那里,我们看到洁白如雪的织带,正缓缓沉入那一个个色彩斑斓的染缸。

其中,我最喜欢的就是用织带制作扇子的环节。我们一边听着讲解员一步步讲解,一边试着自己动手操作。只见织带上下飞舞,不一会儿竟“舞”出了一把五彩缤纷的扇子,真是神奇。

随后,我们走进织带博物馆。在这里,一幅幅珍贵的历史照片,向我们展示了这家企业的成长轨迹,让我们深刻感受到了它一路走来的艰辛与不易。

此次探秘之旅,不仅让我们见证了织带的诞生过程,更感受到一家企业对品质的坚守。

参观洪濑中心小学

洪濑中心小学 洪秋燕 指导老师 盛秋燕

你知道洪濑中心小学里藏着多少惊喜吗?今天,我要把这场奇妙的探访分享给你。

到达目的地后,我们跟着讲解员穿梭于各个生产车间。刚走进染色厂房,眼前的景象便深深吸引了我。只见洁白如雪的织带,正缓缓沉入那

母校情长 师恩难忘

又是一年毕业季,时光如潺潺流水,悄然间,教室里曾经的稚嫩孩童,已蜕变成意气风发的少年。六载春秋,他们在校园里汲取知识、收获友谊、经历成长。洪濑中心小学毕业班的小记者在临别之际,将千言万语化作对母校与恩师的深情告白。那些饱含深情的肺腑之言,既是对成长的深刻感悟,更是对培育之恩的真挚感恩。

黄小红 文/图



这群球场上的少年,就要毕业了!



与老师合影留念



难忘的校园生活

小记者感言

◆六年的时光像一本厚厚的书,今天终于翻到了最后一页。还记得刚入学时,我们像一群懵懂的小鸟,是您用知识的甘露滋养我们成长。课堂上,您教会我们“学而不厌”;运动会上,我们懂得了“团结拼搏”;校园的树下,留下了我们最纯真的欢笑。您不仅教我们知识,更教会我们做人的道理。

离别之际,千言万语化作一句:“谢谢您!我们会带着母校的教诲,在新的天空展翅翱翔。无论走到哪里,我永远以身为洪濑中心小学的学子为荣!”

——小记者 黄康平 指导老师 盛秋燕

◆时光荏苒,六年的光阴悄然流逝。老师,您的青丝间已悄然添了几缕霜白,但面对我们时,那抹温暖的笑容与无尽的耐心,却始终如一,未曾改变。课堂上,您手持粉笔,一笔一画书写着对我们的殷切期望,用谆谆教诲为我们树立榜样。夜晚,当我们进入香甜的梦乡时,您却依然顶着疲惫的身躯备课……六年来,您不仅教给我们渊博的知识,更教会了我们善良与坚持。

毕业在即,我的心中满是对

您的感激与不舍。学生定将铭记

您的教诲,不负您的厚望,努力学习,锐意进取,在知识的海洋里奋勇争先。

——小记者 黄楚焱 指导老师 王凤英

◆时光如潺潺流水,一去不复返,在这匆匆岁月里,欢笑与泪水交织,书写着属于我们的故事。六年的小学生活,似一阵风,转眼间就从指尖溜走,直到毕业近在眼前,我才如梦初醒,深切体会到这段时光的珍贵。

四年级时,您接过我们班的接力棒,从此成为我们成长路上最温暖的引路人。三尺讲台前,您倾囊相授,用知识的光芒照亮我们前行的道路,将懵懂无知的我们,培育成意气风发的少年。

为了我们,您日夜操劳,操碎了心。考试成绩优异时,您毫不吝啬夸奖,让我们充满信心;考试失利时,您耐心鼓励,帮我们重新振作。您就像一位技艺高超的雕塑家,用心雕琢着我们每个人的灵魂,赋予我们独特的光彩。

老师,感恩成长路上有您相伴!这份深厚的师恩,我会永远铭记于心。未来,我定带着您的期望,勇敢追逐梦想,不负韶华!

——小记者 林涵逸 指导老师 陈金凤

(上接1版)

如今,泉州新能源汽贸城不仅带动了汽车销售,还与星城新天地广场、霞美夜市、微醺夜市、泉州欢乐水世界相互呼应,形成了“吃喝玩乐购”等服务为一体的生态商圈,进一步激发内贸市场活力,为消费者带来更新潮、有趣、多元的消费体验。

面对新能源汽贸商圈的强势崛起,如何借这股东风、开拓新路?霞美根基深厚的传统汽配产业并未故步自封,而是积极拥抱变革,驶入转型升级快车道。

“借助新能源汽贸城的商贸优势,我们引导企业往研发、生产新能源汽车核心零部件方向转变,培育新能源汽车核心零部件市场,谋划建设高科机械产业园,推动机械装备行业顺应‘能源时代’,实现零部件产品换挡升级。”霞美镇党委书记黄东良透露,下一步,霞美镇将进一步提升泉州新能源汽贸城的战略层次,大力培育新能源产业生态集聚带,打造泉州地区汽车规模最大、品牌最全、服务最优的大型新能源汽车综合市场。

同时,霞美将持续做深做实产业配套,打造汽车公园、高端酒店、零碳驿站、汽车共用仓库、光储充检、综合换电站等项目,与现有的星城新天地广场、夜市等相连接,形成全市首个汽车商业综合体。

环顾四周,长城智选、腾势、鸿蒙、乐道等新能源品牌已装修入驻,A1地块、零碳街区、福山智慧车城汽车文旅体验中心也在如火如荼建设中……一条围绕新能源汽车产业链的升级版图,正在加速绘制。

外贸突围 多向发力“破浪出海”

在开拓国际市场方面,霞美同样成绩斐然。作为“中国对讲机之乡”,霞美对讲机产业占据全国70%的市场份额,产品远销80多个国家和地区。

在复杂严峻的国际贸易形势下,尤其是面对美国加征关税等贸易壁垒,霞美企业凭借坚韧与智慧,以对讲机产业为先锋,走出一条独具特色的外贸突围之路。

“2023年遭受制裁后,公司就迅速调整战略,通过开拓贸易新渠道等多种方式,积极应对市场变化。”特易通电子有限公司相关负责人告诉记者,2025年年初,企业更是远赴摩洛哥、哥伦比亚等地区开拓市场,为全球化布局埋下种子,实现产值逆势增长。

同样作为对讲机行业的龙头企业,宝锋电子科技有限公司则凭借“四链引领、内外兼修”的策略脱颖而出:对内深耕创新,追求每个生产环节的极致,稳固市场领先地位;对外借助“广告出海”,培养国际化营销人才等举措,让企业插上出海的翅膀。

面对贸易挑战,霞美对讲机企业以“创新驱动+布局多元化市场”策略破局,持续加码研发投入,推出具备5G通信、AI降噪等高端功能的产品,仅半小时就能做出样机,以技术优势抵消关税成本;积极开拓东南亚、欧洲等新兴市场,通过海外设厂、本土化运营等方式,降低对单一市场的依赖。

在市镇两级政府的助力下,霞美多家对讲机企业抱团出海硕果累累,不仅在迪拜展销会斩获超亿元订单,打响进军中东市场“第一枪”,更在非洲、美洲市场掀起了“中国对讲机热潮”。

在工程机械等领域,霞美企业的表现同样亮点频出。多家企业开始将目光转向东盟国家,通过在东南亚设立工厂或分支机构、转口贸易、与跨国公司联合组建海外仓等多种渠道的方式,规避关税壁垒,贴近当地市场。例如,闽达机械积极参加国外展会,推出大型矿山机械高端产品,将工程机械配件推向世界舞台;恒泰晨电子、三水复合材料在海外布局工厂……“不出海,就出局”已经成为众多霞美企业的共识。

双向赋能 推动内外贸双翼齐振

如何推动内外贸协同共进,为区域经济发展注入澎湃动力?

带着这样的发展之问,霞美一方面瞄准高端智能成套设备、轻量化零部件、新能源汽车及配件等细分领域,把低空、绿电等更多的优质新产业和新业态纳入到招引视野;一方面抢抓“两新”等政策机遇和端午等重要节点,滚动推出汽车、家居、机械装备等消费活动,策划一批农文体旅融合精品路线,持续释放内需潜力。

为了助力企业更好地“走出去”,霞美坚持“两手抓”。“十四五”期间,该镇成功实现了升规纳统、高新技术企业、专精特新企业、出口额“倍增计划”,让企业有潜力、有动力。同时,该镇构建企业“梯度培育”体系,鼓励企业加大技术创新投入,不断提升产品核心竞争力,优化调整出口结构;积极搭建平台,深入推进“扬帆出海、再下南洋”行动,推进宝锋等跨境电商集聚区和海外仓建设,组织企业参加大型展会,大力开拓新兴市场;主动靠前服务,精准对接企业需求,提供政策支持和资源保障,帮助企业应对国际贸易形势新变化……

在政府与企业的共同努力下,过去五年,霞美在内外贸领域成果丰硕:实现税收超7亿元;规上工业企业数量从2020年的65家稳步增长至2024年的158家;国家高新技术企业数量从2020年的20家增长到2024年的96家;专精特新企业培育成果斐然,国家级专精特新企业从0家突破至6家;省级专精特新企业更从5家大幅增长至34家,企业创新能力与专业化水平持续提升;出口贸易额从2020年的13.87亿元攀升至2024年的39.03亿元,5年间增长近两倍,稳居南安首位。

从新能源商圈崛起对讲机“破浪出海”,霞美以内外贸“双轮驱动”印证:唯有锚定产业优势、打通供需链路、强化政企协同,才能在区域经济竞争中跑出“加速度”。

在黄东良看来,随着全球经济格局深刻变革,只有内外贸双翼齐飞,才能奋勇争先、勇立潮头。未来,霞美镇党委、政府将持续深化“内外兼修”战略,奋力在全市发展大局中当主力、挑大梁。“站在新的起点,我们有信心、有决心在‘十五五’期间实现产业规模、企业培育、创新能力、民生品质再倍增!”